

251



11. funkční období

251

Informace komisí Senátu o činnosti za rok 2017



2018

Výroční zpráva Stálé komise Senátu PČR pro krajanů žijících v zahraničí za rok 2017

V roce 2017 měla Stálá komise Senátu pro krajanů žijících v zahraničí 8 členů a jejím předsedou byl pan Tomáš Grulich. I nadále měla komise dva místopředsedy, a to pana Hassana Meziana a pana Jaromíra Jermáře, ověřovatelé byli tři, a to Jaroslav Doubrava, Patrik Kunčar a Hassan Mezian. Při komisi pracoval v roce 2017 poradního sbor Konzultativní rada, která je složena z 20 osob, což jsou úředníci z ministerstva zahraničních věcí, z ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy, z ministerstva vnitra, z ministerstva průmyslu a obchodu, z ministerstva práce a sociálních věcí a z řad krajanů žijících v zahraničí a osob, které se o krajanů dlouhodobě zajímají především profesně. V roce 2017 měla komise čtyři schůze a přijala 23 usnesení.

První akcí, kterou komise uspořádala, byla výstava „Úmyslně zapomenutý generál Jan Kratochvíl, velitel 1. čs. armádního sboru v SSSR“, která se uskutečnila v předšálí Jednacího sálu v termínu 24. 1.-6. 2. 2017. Výstavní panely zapůjčilo Muzeum českého a slovenského exilu 20. století v Brně a autory výstavy byli Jan a Sabina Kratochvílovi.

Další výstavou, kterou komise uspořádala by výstava „ Československý exil 20. století“, která se uskutečnila ve Valdštejnské zahradě v termínu 4. 5.-25. 5. 2017. Výstavní panely zapůjčil Československý exil, z.s., výstava se věnovala pěti hlavním exilovým vlnám – Exil 1914–1918 a vznik Československa, Exil 1938–1945 a boj za svobodu republiky, Poúnorový exil, Posrpnový exil, Exil 70. a 80. let. Cílem bylo představit veřejnosti fenomén exilu Čechů a Slováků z území někdejšího Československa v období 1914 – 1989.

Třetí výstavou, kterou komise zrealizovala ve dnech 20. 6.-3. 7. 2017 v chodbě místopředsedů Senátu PČR, byla výstava s názvem „Vídeňské svobodné listy – 70 let“, která mapovala vznik a činnost tohoto krajanového periodika vydávaného Menšinovou radou české a slovenské větve v Rakousku od roku 1946 ve Vídni až do současnosti. Vídeňské svobodné listy jsou pojátkem české menšiny žijící ve Vídni, jsou zdrojem informací o činnosti a aktivitě vídeňských Čechů.

Dne 15. května 2017 uspořádala komise setkání se Spolkem Dcery 50. let. Jedná se o dcery rodičů, které stát po komunistickém únorovém puči v roce 1948 poslal nespravedlivě na dlouhá léta do vězení. Dcerám (dětem) bylo tehdy od 0 do 14 let a některé starší „ dcery“ byly také

vězněny. Setkání se zúčastnilo na 35 dcer a na závěr byl také promítnut dokumentární film, který tento spolek ukazuje především na školních besedách, které tento spolek bezplatně dělá pro základní a střední školy.

Dne 23. května 2017 uspořádala Stálá komise Senátu pro krajany žijící v zahraničí již po šestnácté udílení Cen Společnosti pro vědy a umění Praha v prostorách Hlavního sálu Senátu PČR. Letos obdrželo tuto cenu 9 osobností z uměleckých a vědních oborů, a to Jiří Anderle, Gabriela Beňačková, David Erben, Jan Hora, Josef Michl, Ivan Passer, Vilém Prečan, Bohdan Pomahač a Stanislav Zindulka.

Dne 30. května 2017 uspořádala komise kulatý stůl s názvem „Spolupráce mezi politiky, Akademií věd České republiky a zástupci krajanů, kterého se zúčastnilo 18 osob z řad politiků, krajanů, zástupců Akademie věd ČR a členů Konzultativní rady. V rámci sedmi příspěvků zazněly údaje a fakta o historii migrace Čechů, o snahách, jak českou diasporu podporovat a o potřebách současné české diaspory žijící v zahraničí. Příspěvky se týkaly jak těch „starších“ krajanů, tak těch „mladších“, kteří jsou občany České republiky a žijí mimo Českou republiku. Účastníci kulatého stolu se shodli, že je nutné podporovat Meziresortní komisi, která bude ustavena při kabinetu ministra zahraničních věcí České republiky a směřovat k této komisi požadavky ze strany české diaspory žijící v zahraničí. Dále je nutné podporovat výuku českého jazyka u krajaňských komunit, především také finančně, metodicky, didakticky a to takové projekty, jako je Česká škola bez hranic a spolupracující školy a nadále podporovat snahy o znovu navržení změny ve volebním zákoně, a to možnost volit korespondenčně, především pro občany České republiky žijící v zahraničí.

Dne 1. listopadu 2017 uspořádala komise Křest druhého sborníku krajaňského spolku Kulturního klubu Čechů a Slováků v Rakousku s názvem „Vídeňští Češi 1945 – 2015: Příklad zdařilé integrace?“ Akce se zúčastnili krajaňé z Rakouska, kteří představili tento sborník a osobnosti české menšiny na kulturním, politickém a společenském životě Rakouska.

2. listopadu 2017 uspořádala komise spolu s odborným partnerem Českou školou bez hranic z.s., mezinárodní konferenci „Networking (novodobé) české diaspory“. Této konferenci se zúčastnilo přes 100 hostů a závěry byly následující. Česká diaspora žijící v zahraničí v sobě zahrnuje všechny skupiny t.j. emigranty, exulanty, Čechy žijící v zahraničí po roce 1989. Je žádoucí a potřebné propojovat tyto skupiny. Ideálně v současné době probíhá toto propojování přes projekt Českých škol bez hranic a českých škol v zahraničí, mnohde i s účastí „starých“ krajaňských spolků.

Chybí výměna zkušeností a informací na poli vysokých škol a univerzit směrem ke studentům a absolventům VŠ a univerzit. Česká diaspora vítá vznik Meziresortní komise pro Čechy žijící v zahraničí (Komise) při kabinetu ministra zahraničních věcí ČR, která vznikla v červnu 2017 na základě usnesení Senátu, které iniciovalo vznik této Komise. Na konferenci zazněly konkrétní dotazy od diaspory směrem ke Komisi, které potvrzují důležitost vzniku webu, kde by byly konkrétní odkazy a informace k tématům, které požaduje česká diaspora žijící v zahraničí. Největším současným problémem je nemožnost volit distančně v zahraničí (korespondenčně nebo elektronicky), což občany ČR v zahraničí, včetně těch, kteří jsou v cizině dočasně (studenti programu Erasmus plus, doktorandi) značně omezuje v jejich občanských právech.

14. listopadu uspořádala komise II. kulatý stůl na téma „ Spolupráce mezi politiky, akademickými pracovníky a zástupci krajanů“. Předně se diskutovala otázka poslání a náplně nově vzniklé Meziresortní komise pro Čechy žijící v zahraničí, a to jednak z hlediska historických souvislostí, v nichž se skrývá řada nedořešených vztahů mezi krajany a nynější ČR, a také z hlediska návrhů aktuálních témat k projednání v blízké budoucnosti. Diskutovalo se tak o korespondenční volbě. Bylo konstatováno, že za posledních 25 let se Poslanecká sněmovna chovala macešsky a odmítavě vůči této skupině voličů České republiky, kteří žijí v zahraničí. Dále se jednalo o zjednodušení styku příslušníků diaspory s českými úřady a o další otázky. Vedle kritických připomínek poukázal kulatý stůl na dobré výsledky Programu podpory českého kulturního dědictví v zahraničí ve formě finančních darů krajanským spolkům nebo ve formě podpory výuky českého jazyka u krajanských komunit apod. Z kulatého stolu vyplynula užitečnost další spolupráce mezi politiky a akademiky v oblasti potřeb a zájmů české diaspory. Výsledky stávající spolupráce budou obsaženy v připravované publikaci, která vyjde v roce 2018 s názvem Česká republika a diaspora: co bylo a co bude? Publikaci vydá Etnologický ústav AV ČR ve spolupráci se Senátem.

V letošním roce komise uskutečnila čtyři zahraniční služební cesty. První cesta proběhla v květnu, kdy delegace navštívila naši krajanskou komunitu v Egyptě a Českou školu v Káhiře. Setkala se členy Společnosti česko-egyptského přátelství v Káhiře se Zahraničním výborem egyptského parlamentu a s egyptskou ministryní pro migrační záležitosti a krajany. Dále delegace navštívila Univerzitu Ajn Šams, konkrétně jazykovou fakultu, kde je katedra slavistiky, na které v současné době studuje 130 studentů bohemistiku jako hlavní specializaci.

Druhou cestu uskutečnil na konci srpna předseda komise Tomáš Grulich do České školy Rhein/ Main ve Schwalbachu v Německu, kde se tato škola otevírala poprvé, a zde byl zahájen nový školní rok.

Třetí cesta, kterou komise uskutečnila, byla do Rakouska, kde se v říjnu konaly oslavy 150. výročí založení Sokola Vídeň a na ni navazovala čtvrtá cesta do Řecka, a to do Soluně a Atén. Zde se delegace setkala s našimi krajanskými spolky, navštívila české školy v Soluni a v Aténách. Dále se zde setkala se starostou Soluně, starostkou místní části Atén, ve které má sídlo náš krajanský spolek.

Komise velice pečlivě sleduje a podporuje vysílání českých učitelů českého jazyka ke krajanským komunitám a lektorů češtiny do zahraničí. Předseda komise se zúčastnil 9. společného setkání učitelů u krajanů a lektorů češtiny v zahraničí v Domě zahraniční spolupráce. Tato instituce prakticky zajišťuje proces vysílání učitelů a lektorů do zahraničí.

V roce 2017 přijala komise několik krajanských návštěv a Čechů žijících v zahraničí. Mezi větší skupiny patřila například skupina Metodického kurzu českého jazyka jako cizího jazyka pro vyučující z krajanských komunit, který se každoročně uskutečňuje po dobu 14 dní v Praze. Letos přišlo do Senátu na 25 osob. Tato skupina si prohlédla historické prostory Senátu a následně měla besedu a diskusi s předsedou komise Tomášem Grulichem.

Předseda komise Tomáš Grulich se setkal během roku s velkým množstvím krajanů žijících v zahraničí na půdě Senátu PČR.

PhDr. Tomáš Grulich v.r.

předseda Stálé komise Senátu PČR pro krajanů žijících v zahraničí

V Praze dne 8. 3. 2018

Zpráva o činnosti
Stálé komise Senátu pro práci Kanceláře Senátu

Jedenácté funkční období
(rok 2017)

Stálá komise Senátu pro práci Kanceláře Senátu (SKKS – dále jen Komise) byla ustavena na první schůzi Senátu dne 22. ledna 1997. Od té doby trvale pracuje již desáté funkční období jako jeden z mnoha důležitých orgánů Senátu. Náplň činnosti Komise je zcela odlišná od ostatních komisí a výborů Senátu a z tohoto důvodu je i její postavení s ostatními orgány nesrovnatelné. Komise je určitým spojníkem mezi Kanceláří Senátu a senátory, čímž napomáhá k rychlému řešení vzniklých problémů a k vzájemné kvalitní komunikaci bez zbytečných průtahů.

V roce 2017 komise pracovala v tomto složení:

Antl Miroslav
Hubáčková Anna
Látka Jan
Nytra Zdeněk
Seitlová Jitka
Sekaninová Božena
Sušil Radek
Vosecký Jiří

Členové komise jsou členy různých výborů a při jejich volbě je vždy respektováno paritní zastoupení jednotlivých politických klubů.

Předsedkyní komise byla v tomto období zvolena Božena Sekaninová a místopředsdou je Jan Látka.

Stejně jako v předchozích letech se Komise scházela v pravidelných intervalech tak, aby vždy aktuálně projednala všechny předložené náměty, žádosti, přehledy apod. V roce 2017 se konalo celkem 9 řádných schůzí, na kterých bylo přijato celkem 86 usnesení.

Jak již bylo uvedeno, činnost a rozsah práce této komise má velmi široké spektrum. Při své činnosti vychází zejména ze Senátem schválených úkolů Komise v 11. funkčním období a dále neprodleně reaguje na aktuální naléhavé problémy. V roce 2017 se komise zabývala těmito tématy:

- škodní protokoly týkající se zaviněných i nezaviněných škod senátorů a doporučila vedoucímu KS další postup
- obměna výpočetní techniky, plán nákupu, výběrové řízení na nákup
- čerpání rozpočtu v roce 2017
- analýza počtu akcí a náklady na ně spojené v areálu Senátu
- udělování souhlasu vedoucímu Kanceláře Senátu na zadávání veřejných zakázek nad 6 milionů korun ke konkrétním zakázkám

- schvalování a úprava provozní doby gastronomických oddělení v souvislosti s provozním režimem KS
- škody způsobené pracovníky KS a jejich řešeních škodní komisí KS
- schvalování komerčních akcí, které se konaly v areálu Senátu
- příprava a realizace akce „Kulturní léto ve Valdštejnské zahradě“
- výstavní plán pro rok 2018 ve Výstavní síni Senátu.
- práce související s otevřením Valdštejnské zahrady
- návrhy akcí při příležitosti významných výročí v letech 2017
- komise byla informována o veřejné zakázce na nákup vozidel
- velkým tématem bylo též řešení kybernetické bezpečnosti
- možnosti doručení e-mailových zpráv zablokovaných antispamovým systémem
- možnosti zveřejňování audiozáznamů z jednání výborů a komisí
- připravovaná změna elektronického tržiště
- změna ve vybavování senátorů dokovacími stanicemi
- instalace blokovacích prvků do oken Valdštejnského paláce A
- informace o stavu pokrytí areálu Senátu wifi signálem

V letošním roce se za účasti místopředsedkyně Senátu paní Miluše Horské uskutečnila zahraniční pracovní cesta do Portugalska, kde proběhla velmi podnětná setkání na úrovni předsedů partnerských komisí a kancléřů obou komor.

Na podnět senátora Jiřího Voseckého se členové komise zúčastnili výjezdu na Novoborsko, kde navštívili několik menších či větších skláren. Důvodem byla možnost nákupu některých předmětů do seznamu protokolárních darů.

Závěrem si dovoluji konstatovat, že činnost Komise jako orgánu Senátu je nezastupitelná. Děkuji všem členům Komise za obětavou a svědomitou práci v uplynulém roce. Věřím, že i v dalším období bude Komise pracovat stejně kvalitně a že bude bez zaváhání plnit všechny jí svěřené úlohy, které vyplývají z jejího postavení a z náplně její činnosti.

Božena Sekaninová
Předsedkyně komise

Praha, 19. března 2018



SENÁT

PARLAMENTU ČESKÉ REPUBLIKY

Stálá komise Senátu pro rozvoj venkova

ZPRÁVA O ČINNOSTI ZA ROK 2017

V Praze dne 15. března 2018

ÚVOD

Stálá komise Senátu pro rozvoj venkova (dále SKRV) se v roce 2017 pravidelně scházela.

Komise pracovala v tomto složení:

Miroslav Nenutil – předseda komise

Jiří Burian, Tomáš Czernin, Milada Emmerová, Jan Hajda, Zdeňka Hamousová, Jan Horník, Anna Hubáčková, Šárka Jelínková, Karel Kratochvíle, Jan Látka, Zbyněk Linhart, Radko Martínek, Vladimír Plaček, Božena Sekaninová, Petr Šilar, Emilie Třísková, Petr Vícha, Jiří Vosecký, Miloš Vystrčil, Jan Žaloudík

AKTIVITY KOMISE

- ***Schůze komise***

SKRV se v roce 2017 pravidelně scházela na schůzích v Zeleném salonku v Kolovratském paláci, celkem bylo přijato 20 usnesení komise. Členové komise se věnovali legislativní činnosti také prostřednictvím svých výborů.

- ***Spolek pro obnovu venkova ČR***

SKRV v roce 2017 pokračovala ve spolupráci se Spolkem pro obnovu venkova ČR. Člen komise, místopředseda komise sen. Radko Martínek, byl za komisi nominován do Spolku pro obnovu venkova. Aktivně se účastnil zasedání Spolku a dalších akcí Spolku.

- ***soutěž Vesnice roku 2017***

Stejně jako v předchozích letech, i v roce 2017 SKRV venkova převzala záštitu nad soutěží Vesnice roku 2017. V historických prostorách Valdštejnského paláce proběhlo v září 2017, pod záštitou místopředsedy Senátu sen. Ivo Bárka, slavnostní vyhlášení vítězů soutěže o Oranžovou stuhu a Zelenou stuhu Vesnice roku 2017, finalisté obou kategorií obdrželi z rukou místopředsedy Senátu Pamětní listy komise. V prosinci téhož roku se uskutečnilo slavnostní setkání finalistů všech kategorií letošního ročníku této soutěže v Senátu.

- ***Holiday Word 2017***

Komise se zúčastnila zahajovacího dne veletrhu Holiday Word 2017, členové komise využili tuto příležitost k individuálním jednáním se zástupci měst, krajů ČR a dalšími vystavovateli.

- ***návštěva regionů***

Členové komise v průběhu celého roku navštěvovali regiony. V jarních měsících zavítala komise na Tachovsko (návštěvu připravil sen. Nenutil), v květnu připravil senátor Plaček návštěvu Opavska. V obou regionech se senátoři zajímali především o venkovské oblasti a fungování samosprávy. V červnu 2017 komise zavítala na pozvání sen. Emilie Třískové do Lysé nad Labem, kde se zúčastnila předávání ocenění „Šikovné ruce našich seniorů“ – nad akcí převzala komise záštitu. Při této příležitosti komise navštívila také obec Kostelní Lhota, finalistu evropské soutěže kvetoucích sídel Entente Florale Europe.

- ***slavnostní setkání krajů na Vyšehradě „Má vlast 2017“***

Nad touto akcí převzala komise již podeváté záštitu a komisi zde reprezentoval předseda komise, senátor Miroslav Nenutil. Výstava celý rok putuje po všech krajích ČR a také po vybraných knihovnách a nádražích. V září 2017 byla výstava umístěna ve Valdštejnské zahradě.

- ***Slavnostní vyhlášení výsledků ocenění Oranžová a Zelená stuha 2017 v rámci soutěže Vesnice roku 2017***

Tradiční akce SKRV se uskutečnila v září letošního roku pod záštitou místopředsedy Senátu PČR sen. Ivo Bárka. Na akci navazuje slavnostní setkání vítězů soutěže Vesnice roku 2017 v Senátu, které proběhlo v prosinci 2017.

- ***Česká chuťovka a Dětská chuťovka 2017***

V roce 2017 uspořádala komise 9. ročník slavnostního vyhlášení vítězů soutěže Česká chuťovka 2017 a Dětská chuťovka 2017 v historických prostorách Valdštejnského paláce. Slavnostnímu aktu předcházela osobní účast místopředsedy komise sen. Petra Šilara v hodnotitelské komisi této soutěže a celoroční spolupráce s organizátory soutěže.

- ***lékaři na venkově***

V červenci 2017 se komise, na jedné ze svých pravidelných schůzí, věnovala problematice dostupnosti lékařské péče na venkově. Diskuze proběhla za účasti zástupců Ministerstva zdravotnictví ČR, oborových svazů a nezávislých odborníků.

- ***zahraniční pracovní cesty komise***

SKRV uskutečnila v roce 2017 dvě plánované zahraniční cesty komise. V dubnu komise pod vedením místopředsedy Senátu PČR sen. Ivo Bárka navštívila Spolkovou republiku Německo – kromě Mnichova a Drážďan komise navštívila také příhraniční regiony v Sasku a Bavorsku. V září 2017 komise pod vedením místopředsedy Senátu PČR sen. Jaroslava Kubery navštívila Irskou republiku. Po oficiálních jednáních s partnery v Dublinu členové delegace zamířili na venkov a navštívili irsko-irskou hranici. Jedním z témat cesty byl „brexit“ a jeho dopad na Irsko.

- **slavnostní vyhlášení vítězů soutěže „Společné zařízení roku 2016“**

Tato tradiční akce komise byla realizována v březnu 2017 a poskytla prostor pro předání ocenění „Společné zařízení roku 2016“ – ocenění nejlepších pozemkových úprav. Na slavnostní akt navázala návštěva komise v sídle Státního pozemkového úřadu v Praze a pracovní jednání s ústřední ředitelkou paní Svatavou Maradovou.

- **Krojované slavnosti v Senátu**

V květnu 2017 komise uspořádala již třetí ročník Krojovaných slavností ve Valdštejnské zahradě, která je součástí sídla Senátu. Členové komise na akci představili své regiony a folklórní soubory, typické pro jejich region. Celkem se na Krojovaných slavnostech představilo sedm souborů z České republiky a soubor Lužických Srbů. Akce se setkala s velkým ohlasem u senátorů i veřejnosti a komise na ni naváže dalším ročníkem v roce 2018.

- **konference Venkov 2017**

Komise vyslala své zástupce také na konferenci pořádanou Ministerstvem zemědělství ČR v Dřítěči na Pardubicku – „Venkov 2017“. Konference byla v tomto roce zaměřena na podnikání a agroturistiku na venkově, sociální podnikání a politiku rozvoje venkova pro další plánovací období po roce 2020.

- **Nejkrásnější nádraží 2017**

Na závěr roku 2017 se uskutečnila tradiční akce komise – vyhlášení vítězů soutěže o Nejkrásnější nádraží 2017, které si občané ČR zvolili v přímém hlasování. Předseda komise předal oceněným nádražím Pamětní listy komise.

Miroslav Nenutil, v. r.
předseda Stálé komise Senátu pro rozvoj venkova



SENÁT

PARLAMENTU ČESKÉ REPUBLIKY

Stálá komise Senátu pro sdělovací prostředky

ZPRÁVA O ČINNOSTI ZA ROK 2017

ÚVOD

Stálá komise Senátu pro sdělovací prostředky (dále SKSP) se v roce 2017 pravidelně scházela k projednání přidělených senátních tisků.

Komise pracovala v tomto složení:

Daniela Filipiová – předsedkyně komise

Zuzana Baudyšová

Jan Horník

Miluše Horská

Václav Chaloupek

Renata Chmelová

Eva Syková

Petr Bratský (*externista*)

SCHŮZE KOMISE

Stálá komise Senátu pro sdělovací prostředky se v roce 2017 sešla na čtyřech řádných schůzích. V rámci těchto zasedání komise přijala celkem osm usnesení. Komise projednala **senátní tisk č. 53** – návrh zákona, kterým se mění některé zákony v oblasti daní, dále **senátní tisk č. 55** – návrh zákona, kterým se mění zákon č. 121/2000 Sb., o právu autorském, o právech souvisejících s právem autorským (autorský zákon), **senátní tisk č. 110** – návrh zákona o opatřeních ke snížení nákladů na zavádění vysokorychlostních sítí elektronických komunikací, **senátní tisk č. 143** – návrh zákona, kterým se mění zákon č. 127/2005 Sb., o elektronických komunikacích a o změně některých souvisejících zákonů (zákon o elektronických komunikacích), **senátní tisk č. 132** – Výroční zpráva Českého telekomunikačního úřadu za rok 2016.

DALŠÍ AKTIVITY

- ***komise uspořádala ve spolupráci s místopředsedou Senátu PČR J. Kuberou kulatý stůl „Novelizace autorského zákona“***
- ***účast na konferenci „Role České televize v naší společnosti“***
- ***účast na konferenci „Média dětem, média s dětmi“ v rámci MFF Zlín 2017***
- ***účast na kulatém stole „Riziko politického zneužívání médií aneb posílení nezávislosti médií veřejné služby“***
- ***účast na konferenci Rady pro rozhlasové a televizní vysílání „Mediální reflexe 2017“***
- ***pracovní cesta komise do Litvy a Lotyšska***

Studijní cesta do Litvy a Lotyšska se uskutečnila na podzim roku 2017. Komise navštívila v obou zemích partnerské výbory, veřejnoprávní i soukromá média a regulační orgány. Tématem cesty byla veřejnoprávní média, jejich fungování a dohled nad nimi.

ZÁVĚR

Stálá komise Senátu pro sdělovací prostředky v roce 2017 navázala na své aktivity z předchozích období a intenzivně se věnovala problematice rozhlasového a televizního vysílání. Schůzí SKSP se účastnili zástupci ministerstev, zástupci regulačních orgánů, zástupci jednotlivých médií a odborníci.

Daniela Filipiová, v. r.
předsedkyně Stálé komise Senátu pro sdělovací prostředky

Zpráva o činnosti

Stálé komise Senátu pro Ústavu ČR a parlamentní procedury

za období od prosince 2016 do prosince 2017

Stálá komise Senátu pro Ústavu České republiky a parlamentní procedury (dále také jen „ústavní komise“ či „komise“) byla v 11. funkčním období Senátu ustavena již podesáté, resp. s tímto názvem podeváté. Ve sledovaném období stanovil Senát počet jejích členů na dvanáct, z čehož je devět senátorů a další tři členové komise jsou bývalými senátory. Předsedkyní komise byla zvolena senátorka *Eliška Wagnerová*, místopředsdou senátor *Jiří Dienstbier*. Dalšími členy z řad senátorů jsou *František Bublan*, *Michael Canov*, *Miluše Horská*, *Jiří Oberfalzer*, *Zdeněk Papoušek*, *Jiří Šesták* a *Milan Štěch*, členy z řad ne-senátorů *Edvard Oustrata*, *Petr Pithart* a *Miroslav Škaloud*.

Ústavní komise se v daném období sešla na **šesti schůzích**, na nichž přijala **pět usnesení**. Krom toho uspořádala senátory hojně navštívený odborný seminář „*Právní úprava voleb do Senátu jako faktor volební (ne)účasti: analýza a návrhy změn*“. Podobně jako v jiných letech se i nyní dá vysledovat několik základních témat zájmu členů komise.

x

x

x

A) Změny ústavního pořádku

Této agendy si ústavní komise všímala ve formě několika debat o aktuálně připravovaných či projednávaných návrzích změn ústavního pořádku.

1. Z nich zřejmě nejvýznamnější byl návrh novely ústavního zákona o bezpečnosti ČR, připravovaný původně jako návrh vládní, posléze podaný jako návrh poslanecký. O něm komise jednala opakovaně, poprvé se zástupci ministerstva vnitra, podruhé při přípravě relativně obšírného kritického stanoviska k textaci schválené v létě 2017 Poslaneckou sněmovnou (usnesení č. 5). Kritika mířila k motivům, důvodům, koncepci, systematické i možným dopadům navrhované změny. Zakotvení práva nosit zbraň je totiž v současných ústavách zcela unikátní a měl jím být řešen střet s evropským právem, očekávání veřejnosti se však vztahovala zčásti spíše do sféry institutů trestního práva (krajní nouze, nutná obrana), zčásti k ozbrojené svémoci při zajišťování bezpečnosti ve státě, což bylo shledáno nežádoucím.

2. Dalším posuzovaným návrhem byla změna čl. 43 Ústavy, který pojednává o dispozicích ozbrojenými silami, resp. o kompetencích Parlamentu a vlády v této oblasti. Rovněž tento návrh byl formálně návrhem poslaneckým, což je trochu na pováženou. Přestože se členové komise v zásadě ztotožnili s motivy zpracovatelů návrhu, nebyli úplně přesvědčeni, že možnosti současné ústavní úpravy jsou vyčerpány co do možnosti podílet se na činnosti sil rychlého či velmi rychlého zásahu v rámci NATO, případě i EU.

3. Průběžně přenášeny byly rovněž informace z kulatých stolů k možným ústavním změnám, které pořádal ministr pro legislativu a lidská práva *Jan Chvojka*.

4. Dílčí debata byla věnována reflexi zvažovaného prodloužení třicetidenní lhůty podle čl. 46 Ústavy v podobě jednacího řádu Senátu, resp. jednání Senátu (cyklus zhruba tří týdnů, v němž by bylo možné průběžně svolávat schůze výborů i plné schůze Senátu k projednání v zásadě kdykoliv postupovaných návrhů zákonů).

B) Volební pravidla

1. Tematika pravidel upravujících volby do Senátu byla předmětem jednání komise na několika schůzích i na zvláštním jarním semináři za účasti expertů *Marka Antoše, Marianu Kokeše, Tomáše Lebedy, Jana Wintra* a náměstka ministra vnitra *Petra Mlsny*. Cílem bylo jednak vytipovat slabiny zákona o volbách do Parlamentu, jednak posoudit, zda by jeho změny nepřispěly ke zvýšení voličské účasti zvláště ve 2. kole senátních voleb. Co se druhé otázky týče, ve vztahu k neplatným hlasům se dají provádět úpravy barvy a velikosti hlasovacích obálek, možné zvýšení účasti ve 2. kole bylo spojováno se zvýšením povědomí o tom, že se vůbec koná, jako zásadní však byla stále více vnímána povaha dvoukolového hlasování. Oba poslední náměty se posléze staly předmětem legislativních předloh: a) prodloužení lhůty mezi 1. a 2. kolem s dopadem na distribuci hlasovacích lístků voličům, b) zásadní změna volebního systému přechodem na tzv. australské hlasování s určením preferencí pro několik kandidátů. Druhý z návrhů by znamenal pouze jediné hlasování, ovšem při zachování požadavku absolutní většiny.

2. Informativně se komise zabývala rovněž změnami zákona o volbě prezidenta republiky, resp. tím, jak se vypořádaly se zkušenostmi z let 2012 a 2013.

C) Různé

Do jakési zbytkové kategorie lze zařadit dvě témata. Prvním byla politická krize z května 2017 (demise vlády a předsedy vlády, odvolání člena vlády, diskrece prezidenta republiky, možné obstrukce apod.). Druhým byla kritika postupu Poslanecké sněmovny, která místo hlasování o Senátem vrácené novele zákona o registru smluv projednala a schválila nový návrh novelizace téhož zákona. První z témat se omezilo na důkladnou debatu, druhé vyústilo v přijetí kritického stanoviska.

Eliška Wagnerová v. r.
předsedkyně komise